

Сегодня - День памяти и скорби

# Увековечим имя земляка!

**22 июня, в День памяти и скорби, мы вспоминаем имена тех, кто внес весомый вклад в историю нашего города. Среди них имя Героя Советского Союза Александра Максимовича Меркушева, который учился в лицее № 3 и ПУ-3 Котласа.**

Родился он в Поволжье, но из-за голода родители переехали жить на Север. Здесь его отец построил дом на улице Калинина, где и жила семья. Александр закончил пять классов средней школы № 3. В 1934 году поступил учиться в ФЗУ при Лимендовском судоремонтном заводе. Здоровье было крепкое, поэтому его зачислили в группу формовщиков-литейщиков. После окончания училища работал в литейщиком 3-го, а затем 4-го разряда. В октябре 1938 года его призвали в армию. Службу Александр Меркушев проходил в 150-й отдельной морской роте связи ОМРС в военно-морском порту города Архангельская Беломорской флотилии. В июле 1942 года он стал командиром стрелкового взвода, ему присвоили звание лейтенанта. А после написал заявление с просьбой отправить его в действующую армию.

В его «боевом списке» Сталинград (здесь он получил ранение в ногу, лечился в госпитале в Саратове), затем Приволжский военный округ, Тула, Москва. После разгрома немцев под Москвой были Курская Дуга и Смоленск. В боях за Орел Меркушев получил ранение в грудь и первый орден Красной Звезды. После лечения в Московском эвакогоспитале Александр Максимович в должности командира стрелковой роты участвовал в освобождении Брянска, Клинцы. Его рота удерживала плацдарм на реке Сож.

Бои на Жлобинском плацдарме шли до середины марта 1944



года. За мужество и отвагу, проявленную в боях, А.М. Меркушев был награжден вторым орденом Красной Звезды.

В мае-июне 1944 года шла подготовка к освобождению Белоруссии. Рота была усилена двумя 45-миллиметровыми пушками, станковыми пулеметами. Второй батальон, куда входила рота Меркушева, получил задание: выйти в район Сучково, занять оборону и удерживать ее до подхода главных сил дивизии, не допустить немцев к дороге на Минск. 29 июня фашисты вырвались из окружения, обрушили огневой шквал на позицию роты. Фашисты скрывались в ржаном поле и пытались обойти наших бойцов с тыла. Меркушев из ручного пулемета прочесал поле, 20 гитлеровцев было убито. После этого наши отбили еще пять атак. Закончились боеприпасы, связь с батальоном была прервана, попытки восстановить закончились гибелью солдат. Тогда Меркушев решил отвести роту на запасной огневой рубеж ближе к лесу. 30 июня во время ночного боя бойцы взяли в плен 50 солдат и офицеров противника. После очередной атаки Меркушев был ранен, но остался в строю.

За этот бой под Бобруйском он был представлен к высшей правительственной награде - ордену Ленина и медали «Золотая Звезда». 24 марта 1945 г. Указом Президиу-

ма Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Герой Советского Союза.

Александр Максимович Меркушев принимал участие в освобождении польских населенных пунктов: Замосцы, Баруты, Равы. За освобождение польской земли удостоен ордена Александра Невского. 29 января 1945 г. дивизия перешла границу с Восточной Пруссией, где развернулись тяжелые и кровопролитные бои. В местечке Адейштейн А.М. Меркушев получил свое седьмое ранение (в обе ноги), поэтому День Победы встретил в госпитале. В сентябре 1945 г. он был награжден медалями «За победу над Германией», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина». В январе 1946-го его выписали из госпиталя, он женился на медсестре Вере Аляшкевич. После войны служил в Белоруссии, на родине жены. Вот такой краткий путь героя-котлашанина. После выхода на пенсию жил в с. Плещеничи в 100 км от Минска.

Его имя открыла преподаватель истории ПУ-3 Фаина Афанасьевна Козицина. Александр Меркушев несколько раз приезжал в Котлас по приглашению городских властей. А 15 мая 1987 г. он получил удостоверение «Почетный гражданин Котласа». Умер герой войны весной 1991 г., но котлашане свято чтут память о нем. В настоящее время по инициативе директора ПУ-3 В.П. Гудкова, председателя общества «Славянка», объявлен сбор средств на установку памятника Герою Советского Союза А.М. Меркушеву.

Сбор средств продолжается. Мы обращаемся ко всем неравнодушным землякам с просьбой внести посильный вклад в благое дело увековечивания его памяти.

Д. КОКОРИНА,  
выпускница училища 1961 г.,  
писатель-краевед.